

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ им. В.П. Астафьева»  
(КГПУ им. В.П. Астафьева)



Ул. А. Лебедевой, д.89, Красноярск, 660049, РОССИЯ  
Тел. (391) 217-17-77, факс (391) 217-17-17. E-mail: kspu@kspu.ru  
ОКПО 02079135, ОКВЭД 80.30.1 ИНН/КПП 2466001998/246601001

№ \_\_\_\_\_

На № \_\_\_\_\_

от \_\_\_\_\_

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Головневой Елены Валентиновны  
«Конструирование региональной идентичности в современной культуре (на  
материале Сибирского региона)», представленной на соискание  
ученой степени доктора философских наук по специальности  
09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Е. В. Головневой обусловлена необходимостью разработки методологии содержательного исследования региональной идентичности как социокультурного феномена. К настоящему времени накоплен значительный эмпирический и теоретический материал по проблематике региональной культуры, идентичности ее субъектов, и требуется корреляция новых программ изучения объекта с уже имеющимися в науке методологическими разработками в этой области. В этом смысле общая направленность работы на применение исследовательской программы социального конструктивизма к изучению региональной идентичности (на материале Сибирского региона) представляется весьма новаторской в контексте философской антропологии и философии культуры.

Следует отметить, что диссертант практически впервые вводит в современные философские и культурологические дискуссии актуальную западную научную литературу по проблематике региональной идентичности, что, несомненно, также можно отнести к новизне исследования.

Автор обоснованно рассматривает социальный конструктивизм не только как теорию, но и как эвристическую научно-исследовательскую программу (с. 9 – 10), позволяющую проследить процесс формирования региональной идентичности именно как процесс ее конструирования, в результате которого возникает сложное образование системного типа. В структуре региональной идентичности, с точки зрения Е.В. Головневой, можно выделить когнитивный, ценностный, чувственно-эмоциональный и регулятивный компоненты, а также «формы ее дискурсивной репрезентации» - мифологическую, религиозную, художественную и др.

Позиция социального конструктивизма оказывается также важна, как попытка сформировать теоретические условия для синтеза различных прикладных исследований региона и региональной идентичности, поскольку данные феномены,

судя по автореферату, рассматриваются со стороны различных социальных и гуманитарных дисциплин.

Заслуживает поддержки и идея автора о дискурсивном характере региональной идентичности. Действительно, в современной культуре изменением идеологических и социальных норм (в немалой степени – под воздействием СМИ) и, в целом, изменением дискурса можно, до определенной степени, по-новому задать, что собой представляет региональная принадлежность, к примеру, то же восприятие себя «сибиряком», которое рассматривает диссертант. Как отмечает Е. В. Головнева, региональная идентичность в современной культуре – «это не только свойство индивида или группы определять себя в социокультурном пространстве, но и качество, которое активно репрезентируется и конструируется» (с. 23).

Вместе с тем, делая в §3 главы 2 вывод о дискурсивном характере региональной идентичности, увязывающем различные социокультурные практики регионального субъекта в единую систему, было бы логично в этом параграфе раскрыть, как проявляется сама идентичность регионального субъекта, отличная от ее репрезентаций, и существует ли противоречие между дискурсами региональной идентичности?

Данные замечания, возможно, относятся к неизбежной ограниченности изложения диссертационной работы в пределах автореферата. В целом, следует отметить логическую и методологическую целостность работы, полноту освоения источников, всесторонность рассмотрения изучаемой проблемы и востребованность введения заявленной методологии изучения региональной идентичности в контекст современной философии культуры. Диссертация Головневой Елены Валентиновны представляется законченным, самостоятельным научным исследованием, выполненном на высоком теоретическом уровне и соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Елена Валентиновна Головнева заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Доктор философских наук, профессор,  
заведующая кафедрой философии,  
социологии и религиоведения  
Красноярского государственного  
педагогического университета  
им. В. П. Астафьева

Бикторук Елена Николаевна

660049, г. Красноярск, ул. Ады Лебедевой, 89  
7(391)217-17-50, [eviktoruk@yandex.ru](mailto:eviktoruk@yandex.ru)

17.04.2018

Подпись Е. М. Бикторук завершено

Начальник обл.